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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах реформування залізничного транспорту 

України та створення конкурентного середовища  повинна отримати 

розвиток технологія організації залізничних вантажних перевезень, яка 

враховує наявність конкурентних операторських компаній, що виконують 

роботу з організації перевезень вантажів. В таких умовах постає необхідність 

своєчасного задоволення потреб замовників у перевезенні вантажів  та 

раціонального використання рухомого складу при організації перевезень  з 

урахуванням особливостей конкурентного середовища при виконанні 

запланованих обсягів перевезень  вантажів на всій мережі залізниць України. 

Процес створення конкурентного ринкового середовища полягає в 

демонополізації окремих сфер його діяльності та створенні умов доступності 

інфраструктури залізниць для користувачів різних форм власності. 

 Аналіз показників роботи залізничного транспорту виявив, що 

впродовж останніх  років  спостерігається тенденція значного дефіциту 

рухомого складу, а саме зменшення  власного вагонного парку  Укрзалізниці. 

За таких умов вантажовідправник зацікавлений в перевезенні вантажів 

власним рухомим складом або вагонами операторських компаній. Тому 

важливим кроком для забезпечення прибутковості і конкурентоспроможності 

залізниць є доступ операторських компаній  до інфраструктури з їх власним 

вагонним парком. 

Виходячи з цього,  з урахуванням вимог залізниці та операторської 

компанії потребують формування і впровадження ефективні технології 

організації  вантажних перевезень, а саме управління вагонним парком, та 

методи їх реалізації, засновані на інтелектуалізації системи на всіх ланках 

транспортного процесу, що у свою чергу надасть гнучкості системі та 

підвищить ефективність транспортного обслуговування. Виникає наукове 

завдання формування автоматизованої технології управління парком 

вантажних вагонів різних форм власності. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконувалась відповідно до Транспортної стратегії 

України на період до 2020 року (Розпорядження Кабінету Міністрів України 

від 20.10.  2010 р.   № 2174-р),  Закону про особливості утворення публічного 

акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування 

(прийнятий  Верховною Радою України від 23.02.2012 р. № 4442)  та проекту 

Закону про внесення змін до Закону України «Про залізничний транспорт» 

(щодо розмежування функцій державного та господарського управління 

галуззю) (прийнятий  Верховною Радою України від 23.02.2012 р. № 9377), а 

також до науково-дослідних робіт «Розробка методики визначення 

раціональних співвідношень між потужністю вагонопотоків та пропускною 

спроможністю на залізничних напрямках для встановлення технічних  і 

технологічних можливостей перевізника» (держ. облік.  № 0213U004221), 

«Розробка вимог для планування маршрутів слідування вагонів з 

небезпечними вантажами при мінімізації ризиків в умовах Придніпровської 

залізниці» (держ. облік. № 0214U005239), «Проведення дослідного 

автоматизованого розрахунку нормативного графіку руху поїздів на 

залізничному напрямку» (держ. облік. № 0214U005803),  «Розробка 

автоматизованої технології місцевої роботи на основі формування 

контактного графіку» (держ. облік. № 0215U001872). 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

удосконалення технології  залізничних вантажних перевезень в умовах 

функціонування конкурентних операторських компаній на основіформування 

автоматизованої технології розподілу та управління парком вантажних 

вагонів різних форм власності. 

Реалізація цієї мети потребує постановки та вирішення наступних 

задач дослідження: 

– провести статистичні дослідження основних техніко-

експлуатаційних показників роботи залізниць з урахуванням особливостей 
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конкурентного середовища, аналіз теоретичних розробок і практичного 

досвіду з організації управління парком вантажних вагонів; 

– формалізувати технологію управління парком вантажних вагонів 

в умовах функціонування конкурентних операторських компаній, яка 

забезпечить скорочення  транспортних витрат  за умови  задоволення вимог 

клієнтів (операторів);  

– розробити модель прогнозування динаміки надходження вагонів 

на станція, які є вихідними даними для формування технології управління та 

розподілення вагонопотоків по дільницях; 

– запропонувати метод вирішення оптимізаційної задачі розподілу 

вагонів, який дозволить оперативно управляти вагонопотоками на 

залізничній мережі; 

– удосконалити структуру та комплекс задач інформаційно-

керуючої системи з реалізацією розподіленої системи підтримки прийняття 

рішень (СППР) для ефективного управління парком вантажних вагонів 

різних форм власності; 

– провести техніко-економічне обґрунтування запропонованої 

технології управління парком вантажних вагонів. 

Об’єкт дослідження – процес управління парком вантажних вагонів на 

залізничній мережі. 

Предмет дослідження – парк вантажних вагонів. 

Методи дослідження. У роботі використані методи математичної 

статистики та аналізу статистичних даних, теорії ймовірності для 

дослідження показників функціонування залізниці та операторських 

компаній; методи математичного програмування при формалізації процесу 

управління парком вантажних вагонів різних форм власності; методи 

дослідження інформаційних потоків при створенні комплексу задач та 

структури інформаційно-керуючої системи управління вагонним парком; 

методи прогнозування при визначенні обсягів роботи на залізничній мережі, 
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генетичні алгоритми, теорія графів при дослідженні топології залізничних 

підрозділів. 

Наукова новизна одержаних результатів. В дисертаційній роботі 

вирішено науково-прикладне завдання удосконалення технології  

залізничних вантажних перевезень в умовах функціонування конкурентних 

операторських компаній на основі формування автоматизованої технології 

розподілу та управління парком вантажних вагонів різних форм власності, 

що дозволяє підвищити ефективність в управлінні вагонопотоками на 

залізничній мережі.  

         Вперше:  

          -  формалізовано технологічний процес відокремленого управління 

парком власних вантажних вагонів операторськими компаніями  у вигляді 

математичної моделі з цільовою функцією, яку надано як  сумарні 

експлуатаційні витрати за період планування, і системою обмежень, що 

враховує  технічні і технологічні показники процесу розподілу вагонів на 

залізничній мережі. 

        - для ефективного управління вагонопотоками залізниці та 

операторських компаній сформовано автоматизовану технологію  розподілу 

порожнього парку вантажних вагонів у вигляді оптимізаційної математичної 

моделі, яка адекватно відтворює процес сумісного управління парком 

вантажних вагонів різних форм власності та забезпечує скорочення  

транспортних витрат  за умови  задоволення вимог операторів та залізниці. 

          Удосконалено: 

– структуру і комплекс задач, що вирішуються на автоматизованих 

робочих місцях  оперативного персоналу при розподілі і управлінні вагонним 

парком, що інтегрована до системи АСК ВП УЗ - Є. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали 

дисертаційної роботи використано при формуванні автоматизованої 

технології управління парком вантажних вагонів різних форм власності. 

Організація такої технології надасть можливість підвищити ефективність 
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прийняття управлінських рішень щодо розподілу на залізничному полігоні 

парку вантажних вагонів різних форм власності і дозволить зменшити час  

простою   вагонів  на залізничних станція та пробіг порожніх вагонів, 

збільшити  пропускну спроможність залізничної мережі, скоротити 

експлуатаційні  витрати за умови задоволення вимог клієнтів та операторів.   

Розроблена технологія та наведений комплекс моделей 

використовуються при удосконаленні організації роботи Харківської 

дирекції залізничних перевезень Південної залізниці та у навчальному 

процесі Навчально-наукового інститута перепідготовки та підвищення 

кваліфікації кадрів Українського державного університету залізничного 

транспорту (УкрДУЗТ). Практичне впровадження результатів роботи 

підтверджується актами впровадження і патентами України (додаток  Ж). 

Особистий внесок здобувача. У наукових працях, опублікованих зі 

співавторами, особистий внесок полягає у такому: у [55,58,59] - визначено 

основні варіанти функціонування операторських компаній на сучасному 

етапі розвитку залізничного транспорту в Україні та у світі в цілому;   

[56,60,61,62] - досліджено основні напрямки удосконалення вантажних 

перевезень в умовах функціонування операторських компаній;   [57,63,64] - 

запропоновано модель управління парком вантажних вагонів операторських 

компаній; [65,66] - запропоновано технологічний процес розподілу парку 

вантажних вагонів різних форм власності;   у патенті [54] автору належить 

розробка комплексу задач для автоматизованого робочого місця поїзного 

диспетчера та диспетчера- вагонорозпорядника (додаток Е).  

Дослідження, що висвітлені в усіх наукових працях, проводилися в 

УкрДУЗТ. 

          Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідалися, обговорювалися та ухвалені на:  VIII Науково – практичній 

міжнародній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів 

та єдиної транспортної системи України»  (м. Харків, 5-8 червня 2012 р.);   
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25-й Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні 

комп’ютерні управляючі і телекомунікаційні системи для залізничного 

транспорту України» (м. Алушта, 24-29 вересня 2012 р.); IV Міжнародній 

науково – практичній конференції «Інноваційні технології на залізничному 

транспорті» (м. Париж (Франція), 24-31 березня 2013 р.); 75,76,77-й  

Міжнародній науково – технічній конференції «Розвиток наукової та 

інноваційної діяльності на транспорті» ( м. Харків); конференції sworld. 

scientific researches and their practical application. modern state and ways of 

development 2013, «Наукові дослідження та їх практичне застосування. 

Сучасний стан та шляхи розвитку 2013»( м. Одеса, 1-12 жовтня 2013 р.); V 

Міжнародній науково – практичній конференції «Інноваційні технології на 

залізничному транспорті» ( м. Лондон (Англія),  31 березня – 7 квітня 2014 

р.);  27-й Міжнародній науково-практичній конференції « Інформаційно – 

керуючі системи на залізничному транспорті » ( м. Харків, 24-26 вересня 

2014 р.). 

У повному обсязі дисертаційна робота доповідалася на розширеному 

засіданні кафедри управління експлуатаційною  роботою Українського 

державного університету залізничного транспорту. 

Публікації. Відповідно до теми дисертації опубліковано 15 наукових 

праць, з яких 5 статей (дві без співавторів), що опубліковані у фахових 

наукових виданнях, затверджених МОН України (три статті включені до 

міжнародних наукометричних баз), 1 патент  на корисну модель, 9 праць 

апробаційного характеру. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Повний обсяг тексту дисертації 181 сторінка, обсяг основного тексту 

складає 125 сторінок друкованого тексту, 36 ілюстрацій, з них 4 на окремих 

сторінках, 2 таблиці, список використаних джерел включає 135 найменувань 

і 7 додатків. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

ІКС – інформаційно-керуюча система; 

ІКС ТЕМП-УЗ - інформаційно-керуюча система технолого-економічного 

управління залізницями України; 

ДН – дирекція залізничних перевезень; 

АСУ – автоматизована система управління; 

АСІ - автоматизована інформаційна система вантажних перевезень; 

АСП- автоматизована система планування; 

СППР – система підтримки прийняття рішень; 

ГІОЦ УЗ – головний інформаційний обчислювальний центр УЗ; 

КСЕОД СС - комплексна система електронного обміну даними сортувальних 

станцій; 

АРМ – автоматизоване робоче місце; 

АСК ВП УЗ-Є – автоматизована система керування вантажними 

перевезеннями УЗ - єдина; 

АС МЕСПЛАН -  автоматизована система планування та погодження 

вантажних перевезень; 

ОК – операторська компанія; 

ДГП – дорожній диспетчер; 

ДНЦ – поїзний диспетчер; 

ДНЦВ - диспетчер-вагонорозпорядник; 

ДСП –  черговий по станції. 
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